

最后一位在辽宁的东北解放区作家走了,今刊本报4年前独家专访——

## 韶华:生活推我上文坛

本报记者 杨 竞

**核心提示**

7月1日,最后一位在辽宁的东北解放区作家韶华走了,享年98岁。

2021年5月14日,本报记者曾赴辽宁省金秋医院,探访过他。彼时,这位文坛老将已经94岁,仍在病榻上坚持创作。

还记得,上世纪90年代,记者初次采访韶华时,他尚住在沈阳黄河北大街的离干小区里,与马加、方冰等文坛大家比邻而居。如今,故人渐逝,韶华亦走完了他笔耕不辍的一生。今日首发4年前的访谈,既为缅怀其文学人生,亦为致敬那段峥嵘岁月。



韶华奔赴抗美援朝战场前,在家门口跟妻子合影留念。



2021年5月14日,韶华在省金秋医院接受本报记者采访。 资料图

实的“老革命”。

“为什么说‘生活推我上文坛’,就是因为我有这么多经历,肚子里有生活,这样我才能有东西想表达出来。我写作从来不是挤出来的,是从心里涌出来的,不写不行。”韶华说。

韶华是一位高产的作家,也是一位记录时代的作家。写反映抗日战争的长篇小说《三角红黄白》《寻找悲壮》,反映抗美援朝战争的长篇小说《燃烧的土地》,反映新中国经济建设的两部长篇《浪涛滚滚》和《过渡年代》(上、下卷)等。

采访中,韶老跟记者说的更多的是作家要深入生活,深入生活是一个作家一辈子要走的路。

### “我一直在燃烧的土地上行走”

抗美援朝,一直是文艺创作者钟爱的题材,有小说,有报告文学,有舞台剧、电影、电视剧,其中不乏经典。韶华的《燃烧的土地》正是一部以抗美援朝为题材的经典作品。那是他从朝鲜归来后创作的,是他的第一部长篇小说,也是他最重要的代表作。

1950年,韶华调到了东北作家协会当专业作家。中国人民志愿军1950年10月25日出国作战,为了以文学作

品反映这场抗美援朝战争,他穿上了戎装,在10月30日便到了朝鲜。韶华翻开他的自传《岁月留痕》,找到82页,照片上的韶华穿着军服,妻子陶书琴微笑着站在身边。他指着一张照片说:“这时我和妻子陶书琴结婚不久,去朝鲜告别前我和她在门前照了一张合影。我怎么也回忆不起来当时说了些什么,反正没有生死离别的话语。因为那时对战争已经习惯了,上前线好像和公出差不多。”

问起作品的创作过程,韶华笑着说:“你别问我是怎么创作的,我跟你说几件当年在朝鲜战场上有趣的故事你就知道了,我为啥要写《燃烧的土地》。”

韶华讲的第一个故事是剪头的故事。从1950年11月上旬到12月31日,志愿军准备渡过临津江打第三次战役,有一段相对安定时期。这时韶华正在39军后勤部的大车连收集材料,住在一个山凹松树林里的一个有十几户人家的小村庄。志愿军像在国内一样,实行“三大纪律,八项注意”,给房东担水、扫院子,很快就和老百姓结成鱼水关系。虽然语言不通,但通过手势表情也能交流。很多战士因为回国以来没有洗过澡,脱下衬衣时,上面虱子得往下扫。朝鲜老妈妈(我们叫“阿妈妮”),便让战士脱下衬衣,煮了好几大锅。战士们的头发也有三两个月没理了,阿妈妮拿出一把推子,给大家推。谁知战士的头发里有很多沙子,剪了五六个小时,推子就磨得不快了。等到给韶华剪时,推子总是夹头发,有时好像往下拔一样疼痛。大车连连长在旁边喊:“作家同志,咬咬牙,就剩最后一推子了!”

韶华回忆:“我真是咬着牙坚持。等理完发,阿妈妮笑着说了句什么,好像是说,对不起让你受苦了,实在没有办法呀!我用朝语说:谢谢”

韶华讲的第二个故事是“战场上的写字台”。那时敌人每天有1000多架次飞机扫射轰炸,白天战士们大多在洞中防空。有一次韶华要整理一下采访笔记,因为防空洞光线不好,他就从防空

洞中走出来。看到前面有一块天然石头,比较平整,很适合当桌子。他就捡了几块石头垒了个石凳,用狗皮帽子垫上,一个战场上的写字台就做好了。打开笔记本,刚要动笔,忽然一阵瀑布似的声响,一架喷气式战斗机电掣般飞过,身边一阵“啾啾……”的机关枪子弹声音,他以百米赛跑的速度跑回山洞。过了一刻,敌机走了。他走出山洞一看,“写字台”居然完好无损。他还为此专门留下了一张照片。

接下来,韶华又讲述了“喝水,几乎要了他的命”的故事,战友的“前沿阵地婚礼”以及“临津江边”的故事,“这些故事感动着我,把我带到那片燃烧的土地。”韶华说。

### “到生活的激流中去”

从朝鲜战场回来,韶华深深感到“生活是创作的源泉,一个作家必须深入体验生活,才能创作出反映鲜明的时代精神和有血有肉的人物形象。韶华说:“在写长篇小说《燃烧的土地》的过程中,我有个深刻体会,一个作家要想写好作品,只是靠采访材料不行,必须自己熟悉这个环境。必须自己到一个岗位上,去承担工作担子,好像到大海里游泳一样,或者说是给自己开口矿井,去吸取生活源泉。1955年,我到正在兴建的抚顺大伙房水库去了,到生活的激流中去了。我先后参加两个水库建设,大伙房水库竣工又转移到清河水库。可以说这是我文学创作上的一个转折点。”

韶华的报告文学《沸腾的山谷》和小说《巨人的故事》就写于这时。

基于水库工作的积累,他又写出了长篇小说《浪涛滚滚》。这部小说曾经引起了著名作家茅盾先生的关注。1989年,茅盾故居工作人员王增如偶遇韶华。他对韶华说:“我们在整理资料时发现茅盾先生点评你的一本作品,你看看不?”茅盾先生点评的正是《波涛滚滚》。让韶华没想到的是,点评文字每页都有,总字数超过了1万字。韶华把此书拿给中国青年出版社总编辑王维玲,王维玲看后说:“这些点评文字体现了茅盾小说创作的美学观念。”于是决定出版点评本。此时,距离《浪涛滚滚》问世已经过去了近30年,对于茅盾先生的点评,韶华决定原书一字不改,又写了近万字的“作者自白”,用不同字体的文字排在原文中间,用这部“新作”纪念那段难忘岁月,也给文学史留下一个可资借鉴的文本。

一生创作,韶华已有500多万字的作品问世。韶华说:“我已是耄耋之年的老人了,我一直觉得我活得很快。”

采访结束前,他嘱咐记者:如果这篇稿题目不想用“生活推我上文坛”,你可以用“从生活中走出来的作家”,“总之,我想说,一个作家一定要到生活中去,到人民中去,才能写出好作品”。



最辽宁  
每日推介

### 钱王伟

7月1日,第十二届全国残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会自行车项目在深圳龙岗国际自行车赛场正式开赛。我省自行车运动员钱王伟在场地自行车女子C1级3000米个人追逐赛中摘得首金,并以4分14秒854的成绩打破由其保持的全国纪录,为辽宁代表团征战本届残运会自行车项目取得“开门红”。

钱王伟,1994年9月24日出生,中国残疾人自行车运动员。2024年3月20日,钱王伟获得2024年残疾人场地自行车世锦赛女子C1级个人追逐赛冠军。在去年的巴黎残奥会场地自行车女子C1-C3级500米个人计时赛中,钱王伟在预赛和决赛中两次刷新C1级世界纪录。

本报记者 关艳玲 文



盖州油桃

近日,一批20吨的盖州油桃通过陆路冷链运输抵达俄罗斯,这标志着盖州油桃首次规模化进入东欧市场。此次出口的油桃品种为“金露”与“红玉”,主要特点为果形饱满周正、口感甜酸适口、耐储运性强等,深受东欧、中亚及东南亚等地区消费者的青睐。

盖州凭借得天独厚的自然条件与深厚的种植底蕴,孕育出独具特色的盖州桃。目前,盖州油桃种植面积达3.5万亩,年产量超2.6万吨。

本报记者 卢立业 文

## 把文化春雨播撒到雪域高原

本报记者 杨 竞



拉萨那曲二高的师生正在欣赏来自辽宁省非遗中心和辽博的文创产品。 受访者供图

民项目实施。

辽宁和拉萨两地,有三千海拔落差,四千公里之路遥,但千山万水隔不断“辽藏一家亲”的情谊。

展厅里,由辽宁美术馆(辽宁画院)画家集体创作的3米长、0.5米高的《辽藏双芳映韶华》,画面上西藏的

报春花与辽宁的天女木兰花,紫色的花与白色的花相依相伴,竞相绽放,表达了“辽藏一家亲”的主题。

在展厅里,当藏族学生卓玛把最后一个金色的叶片插在金步摇树枝上时,同学都为她鼓掌。辽博此次带来的“摇看三燕”花树状金步摇制作体验活动,让学生们在动手实践中感受传统技艺的魅力。

与此同时,辽宁省图书馆拉那二高分馆也已建成,省图配备了千余册图书,并赠送大量的数字资源。琳琅满目的书籍分门别类摆满书架,阅读区域和各书架廊道里聚集了学生。他们或站在书架前、或舒服地坐在板凳上,津津有味地翻阅书籍。

辽宁省公共文化服务中心副主任杨世涛说,西藏师生的期待就是我们的动力,后续,我们还将继续推进非遗传承保护共建示范点、数字资源分中心、新苗文学人才培养基地及研学实践基地的建设,持续开展系列文化活动。将更多优质演出送到西藏百姓的身边,让艺术的春雨滋润更多人的心田。



### 清绿釉塑贴莲瓣纹陶盖罐

清绿釉塑贴莲瓣纹陶盖罐形制庄重典雅,其盖形设计令人称奇。盖顶为莲瓣圆形钮座,上置莲蓬盖钮。罐身呈直口短颈、溜肩斜腹之态,平底砂胎坚实厚重,肩部贴塑一周立体覆莲花瓣纹饰,瓣片饱满舒展,下腹部则以多周宽凹弦纹装饰,线条流畅有度。

清绿釉塑贴莲瓣纹陶盖罐高64.5厘米、口径33.8厘米,作为国家一级文物,此件盖罐充分展现了清代制陶工艺对立体塑贴技法的纯熟运用。

本报记者 卢立业 文

简讯 JIANXUN

### 辽宁5件文物亮相香港

丝绣类珍品参展。

其中,《明皇击球图卷》和《春夜宴桃李园序》立轴,这两件展品出于文物保护的要求,仅展出两个月(6月28日至8月27日)。

据介绍,本次展览基于2024年中法建交60周年之际合作举办的“中国·唐——一个多元开放的朝代(7至10世纪)”展览,展出来自10个省区市28家文博机构的200余件/套文物,以及29件/套出土于香港地区的重要唐代文物。

目前,辽博实行免预约入馆。广

### 暑期辽博延后一小时闭馆

本报讯 记者朱忠鹤报道 记者7月1日从辽宁省博物馆获悉,为更大限度地满足暑期公众参观需求,辽宁省博物馆2025年暑期(7月1日至8月31日)延时开放一小时,即闭馆时间由原来的17时改为18时。

据悉,2025年7月1日至8月31日期间,每周二至周日延时开放,开放时间为9:00—18:00(17:30停止入场),逢周一闭馆。

目前,辽博实行免预约入馆。广

大观众可以直接到馆,经安检后有序入馆参观。入馆时,持本人身份证件刷证入馆。儿童、持护照的境外游客可通过专门通道入馆。未持有效身份证件的观众请现场扫码进入系统登记后入馆。

70周岁(含70周岁)以上老年人、残疾人、现役军人凭有效证件可优先入馆。为确保文物安全和参观秩序,馆内观众流量达到瞬时承载量峰值时,将暂缓放行。

探访  
抚博